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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Η ρυθμική κιθάρα παίζει τον βασικότερο ρόλο σε μια ορχήστρα. Είναι το όργανο που δίνει το ρυθμό και την 
αρμονική βάση στους άλλους μουσικούς. Χωρίς τη ρυθμική κιθάρα η ορχήστρα ακούγεται εντελώς άδεια. 
Ίσως θα ’χετε παρατηρήσει κι εσείς ότι ο μόνος που δεν κάνει διάλειμμα όταν η ορχήστρα παίζει, είναι ο μου-
σικός που παίζει ρυθμική κιθάρα.

Ακόμη, ένας καλός ρυθμικός κιθαριστής μπορεί να υποκαταστήσει ολόκληρη ορχήστρα. Όποιος είχε την 
εμπειρία να ακούσει τον John Cale στο «Ρόδον» μπορεί να το καταλάβει αυτό.

Τι πρέπει να γνωρίζει λοιπόν ο ρυθμικός κιθαριστής; Μα να γνωρίζει καλά το αντικείμενό του θα μπο-
ρούσε κανείς να απαντήσει.

Ακριβώς εδώ αρχίζουν τα δύσκολα. Κι αυτό γιατί το αντικείμενό του κυριολεκτικά είναι ανεξάντλητο. Ξεκι-
νώντας να γράψω αυτό το βιβλίο είχα την πρόθεση να καταγράψω όλους τους ρυθμούς που είναι δυνατόν να 
παίζει η ρυθμική κιθάρα. Στην πορεία όμως αυτής της προσπάθειας, τα πράγματα άρχισαν να «σκουραίνουν» 
ανακαλύπτοντας ότι ο κάθε ρυθμός είχε ουκ ολίγες παραλλαγές. Ακόμη, κάθε μουσικός πρόσθετε αυτό το 
«κάτι» που ήταν αδύνατον να καταγραφεί με την ψυχρή παράθεση των ρυθμικών αξιών. Γιατί είναι αλήθεια 
ότι το «feeling» του κάθε ρυθμού είναι αδύνατον να καταγραφεί.

Τα πράγματα δυσκόλευαν ακόμη περισσότερο όταν ένα ηλεκτρονικό εφέ «βοηθούσε» την κατάσταση. 
Στην περίπτωση αυτή οι ρυθμικές αξίες, που θα μπορούσαν αλλιώς να καταγραφούν, πέρναγαν στο χώρο 
της μεταφυσικής (για τα ηλεκτρονικά εφέ βλέπε στο παράρτημα).

Μια λύση ήταν το cd των ρυθμών. Όμως και αυτό εν μέρει ήταν αδύνατο να καλύψει το πρόβλημα. Γιατί 
δεν είναι δυνατόν ένας Έλληνας μουσικός να παίξει με τον ίδιο τρόπο που παίζει ο νέγρος μπλουζίστας ή ο 
Τζαμαϊκανός ράστα ή να συγκριθεί με τη Guajira που παίζει ο Κουβανέζος. Αλλά και να βρεθούν όλοι αυτοί 
να παίξουν στο cd ήταν «λιγάκι» δύσκολο.

Πιστεύω πάντως ότι κατάφερα να καλύψω ικανοποιητικά ένα σημαντικό μέρος των ρυθμών που κύρια 
εμφανίζονται στην πράξη σήμερα.

Το βιβλίο αυτό δεν ειδικεύεται σε ρυθμούς μιας ορισμένης μουσικής τεχνοτροπίας. Κατά την άποψή μου 
δεν επιτρέπεται για παράδειγμα ένας ροκ κιθαριστής να μην μπορεί να παίξει ένα ζεϊμπέκικο ή ένα τανγκό, 
τη στιγμή που μπορεί να παίξει έναν δύσκολο funky ρυθμό.

Η κιθάρα είναι ένα πλούσιο εκφραστικό όργανο, και δεν πρέπει να περιορίζεται σ’ ένα μουσικό είδος. 
Αλλά κι αν το δούμε καθαρά επαγγελματικά, ο ρυθμικός κιθαριστής για να βρει δουλειά πρέπει λίγο πολύ να 
γνωρίζει τα πάντα.

Τελικά πιστεύω ότι το βιβλίο αυτό θα ’ναι χρήσιμο τόσο στον ερασιτέχνη κιθαριστή που ενδιαφέρεται 
απλώς να μάθει κάποιες συγχορδίες και κάποιους απλούς ρυθμούς για να παίζει τραγούδια στην παρέα του 
όσο και στον επαγγελματία μουσικό παραθέτοντάς του ένα υλικό για συγκριτική μελέτη.

Ν. Θ.



Περιεχόμενα cd

Όλες οι ασκήσεις του βιβλίου περιέχονται στο cd που το συνοδεύει, εκτός από τα τραγούδια-παραδείγματα 
που είναι ήδη γνωστά. Στη σελίδα 75 υπάρχει αναλυτική αναφορά στα εφέ που χρησιμοποιήθηκαν.

Ακούστε τις ασκήσεις του βιβλίου και στο διαδίκτυο

Αξιοποιήστε τις ακουστικές ασκήσεις που είναι πλέον διαθέσιμες δωρεάν στο διαδίκτυο ή εάν προτιμάτε 
παραγγέλνετε το έξτρα cd που σας αναφέραμε παραπάνω. Θα σας βοηθήσει αρκετά στην προσπάθειά σας.
Τις δωρεάν ασκήσεις θα τις βρείτε κατευθείαν στον ιστοχώρο μας www.fagottobooks.gr, στην αντίστοιχη 
σελίδα του βιβλίου ή στον www.soundcloud.com βάζοντας τον τίτλο του βιβλίου με κεφαλαία στην αναζήτηση.










